
绵阳市高 2018 级第三次诊断考试物理学科

参考答案和评分意见

二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14～18 题只有一项

符合题目要求，第 19～21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的得 3
分，有选错的得 0 分。
14.B 15. D 16. A 17. C 18.C 19.BC 20.AD 21.BD

三、非选择题：本卷包括必考题和选考题两部分。
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23.（9 分）

（1）B（1 分），8.0（2 分） （3）10（2 分） （４）8.33（2 分），1.00（2 分）

24.（12 分）解：

（1）设制动力的最大值为 F，样车在匀减速直线运动过程中加速度大小为 a，运动最后 1 1 st 

内的位移 x1=1 m，已知样车质量 m=5×104 kg，则
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解得 F=4×105 N （2 分）

（2）设样车最大速度为 v1=
500

3
m/s，响应时间结束时即开始做匀减速直线运动时速度为 v2，在

运动第 1s 内时间为 2 1t  s 的位移 x2=120 m，在响应时间内样车克服制动力和空气阻力所做的功

为 W，则
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解得 W≈3×108 J （2 分）

25.（20 分）解：

（1）设粒子甲在电场 E1中的加速度为 a1，运动时间为 t1，离开区域 I 时速度大小为 v1，与 x轴

正方向夹角为θ，v1 沿 y轴负方向的大小为 vy，则

qE1=ma1 （1 分）

d= v0t1 （1 分）

vy=a1t1 （1 分）

vy=v0tanθ （1 分）

v1=v0/cosθ （1 分）

解得 v1=2v0，θ=60° （2 分）

（2）粒子甲运动到 M点时速度沿 x轴正方向，由运动的对称性，粒子甲在匀强磁场 B1 中做匀

速圆周运动轨迹关于区域 II 垂直于 x轴的中线对称，设轨道半径为 r1，则

d=r1sinθ （2 分）
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（3）设粒子甲在磁场 B1中做匀速圆周运动的周期为 T1，运动时间为 t2，则
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设粒子甲在从 O点到 M点运动时间为 t3，则

t3= 2t1+ t2 （1 分）
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设粒子甲在 M点与粒子乙粘合前速度大小为 v2，粒子丙在 M点速度大小为 v3，则

v2= v0 （1 分）

mv2=3mv3 （1 分）

粒子丙在磁场 B2中以速度 v3 做匀速圆周运动，且从右边界上 Q点离开，则当匀速圆周运动的半

径 r2=2d时，粒子丙在磁场 B2中运动时间最长，设为 t4，则
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设粒子甲在从 O点到 M点运动时间与粒子丙从 M点到 Q点运动时间之和的最大值为 tm，则

Tm= t3+ t4 （1 分）
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0 0 0 0

2 2 3 3 (18 2 3 27 )
9 9m

d d d dt    
   

      （1 分）



（二）选考题：共 45 分。请考生从 2 道物理题、2道化学题、2 道生物题中每科任选一题作答。

如果多做，则每科按所做的第一题计分。

33.【物理选修 3—3】（15 分）

（1）（5 分）

ACE。（选对 1 个得 2 分，选对 2 个得 4 分，选对 3 个得 5 分。没选错 1 个扣 3 分，最低得

分为 0 分）

（2）（10 分）解：

（ⅰ）设气体柱横截面积为 s，对封闭气体柱：

管口向下时，p1=p0-ρgh=50 cmHg，V1=sl1，T1=280 K （1 分）

管口向上时，p2=p0+ρgh=100 cmHg，V2=sl2，T2=280 K （1 分）

由玻意耳定律 p1V1=p2V2 （2 分）

解得 l2=35 cm （1 分）

（ⅱ）设玻璃管中气体的温度升高到 T3 时，水银恰好不溢出，对封闭气体柱：

p3=p2=100 cmHg，V3=s(l0-h)，T3=? （2 分）

由盖-吕萨克定律 32
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解得 T3=600 K （1分）

34.【物理选修 3—4】（15 分）

（1）（5 分）

BCE。。（选对 1 个得 2 分，选对 2 个得 4 分，选对 3 个得 5 分。没选错 1 个扣 3 分，最低

得分为 0 分）

（2）（10 分）解：

（i）若波沿 x轴正方向传播，设波速为 v，在Δt=0.2 s 内传播距离为Δx1，周期为 T，波长为λ=2.0

m，则

Δx1=（nλ+1.5）m=（2n+1.5）m （n=0,1,2,3,……） （1 分）

Δx1=vΔt （1 分）
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解得
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（n=0,1,2,3,……） （1 分）

当 n=0 时，周期最大，设为 Tm，则

4
15mT  s （1 分）

（ii）若波速 v=17.5 m/s，设Δt=0.2 s 内传播距离为Δx2，则

Δx2=vΔt=3.5m （2 分）



Δx2= 3.5m =λ+ 3
4
 （2 分）

所以，波沿 x轴正方向传播。 （1 分）
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理科综合能力测试·化学参考答案和评分标准

选择题：7. C 8. A 9. B 10. D 11. A 12. B 13. C

非选择题

（一）必考题

26.（14分）

（1）干燥管（1分） D→C→E→B（2分）

（2）2KMnO4＋16HCl(浓)==2KCl＋2MnCl2＋5Cl2↑＋8H2O（2分）

（3）除去氯气中 HCl气体（2分）

（4）水浴加热（1分） 减少晶体表面水分，加快晶体干燥（2分）

（5）2CoCl2＋10NH3＋2NH4Cl＋H2O2
活性炭
=====2[Co(NH3)6]Cl3＋2H2O（2分） d（2分）

27.（15分）

（1）增大反应物接触面积，提高反应速率（2分） 1:2（2分）

（2）80%（1分，答 80%～85%均给分） 温度过高时 TiO2+水解（2分）

（3）TiOSO4（或 TiO2+） （1分）

（4）抑制 Fe3+水解（或使 Fe3+留在溶液中）（1分） 2（2分）

（5）① Ti－4e－＋2H2O==TiO2＋4H+（2分）

② TiO2＋6HF ==[TiF6]2-＋2H+＋2H2O（2分）

28.（14分）

（1）2CO2(g)＋6H2(g) C2H5OH(g)＋3H2O(g) ΔH＝-216 kJ/mol（2分）

（2）①BD（2分） ②增大 CO2的浓度（1分）

③p1> p2> p3（2分） 33.3%（2分） 5.8×10-2（2分）

（3）Fe 17% Mn 12%（1分） 降低了生成低碳烯烃反应的活化能，增大了生成 CH4反应的活化

能（2分）

（二）选考题

35. [化学—选修 3：物质结构与性质]（15分）

（1）14（2分） 3d（1分）

（2）N＞O＞S（2分）

（3）sp3杂化（2分） 正四面体（1分） 大（1分）

（4）Na2S 是离子晶体，NH3和 H2S是分子晶体，NH3分子间存在氢键；离子键＞氢键＞分子间

作用力（2分）

（5）FeS（2分）
6×88

3 3
2

a2ρNA

×1030（2分）
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36. [化学—选修 5：有机化学基础]（15分）

（1）间二甲苯（或 1, 3-二甲苯）（1分） 醚键、羟基（或酚羟基）（2分）

（2）还原反应（1分） 取代反应（1分）

（3）浓硝酸、浓硫酸、加热（未答加热不扣分）（2分）
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生物试题参考答案及评分标准

说明：

1．生物学专有名词和专业术语．．．．．．．．出现错字、别字、改变了原含义等，扣 1分/字（或不得分）。

2．除参考答案外，其它合理答案应酌情给分。

选择题 （36 分）

1--6 C B D A C B

非选择题（54 分）

29.(10 分）

① H2O、C6H12O6 （2分） ②还原丙酮酸（C3H4O3）（或与 C3H4O3结合，形成 C2H5OH 和 CO2)（2 分）

③ 细胞质基质和线粒体（2分） ④ATP 中活跃的化学能→有机物中稳定的化学能（2分）

⑤ 促进根的有氧呼吸，从而促进根对矿质元素的吸收（2分）

30.(9 分）

（1）视网膜→传入神经→下丘脑→传出神经→松果体（2分） （2）反馈（1 分）

（3）长期使用过量褪黑素，能够抑制生殖机能（会导致生殖器官的萎缩或降低性激素的含量）

答案合理即给分（2 分）

（4） 每天 24 小时光照（2 分） 每天 12 小时光照，12 小时黑暗（2分）（甲、乙两组可以交换）

31.(8 分）

（1）原有土壤条件基本保留（甚至保留了植物的种子或其它的繁殖体）（2分）

（2）直接和间接（2分） (3)生物种类少，营养结构简单，抵抗力稳定性低 （2 分）

生物防治对环境没有污染（2分）

32.(12 分）

（1）亲本杂交，F1未表现出凹陷性状（或 F1自交，F2中饱满 : 凹陷=3:1）（2 分）

2/3 （2 分） （2）1:1 （2 分） 随机结合（2分）

（3） 方案一（1 分）

从 F2代起，繁殖相同的代数，方案一获得的子粒饱满纯合子的比例更大（3 分）

37.(15 分）

（1）液体培养基（2分） 稀释涂布平板法（2 分）

（2）巴氏消毒法（2分） 不仅可以杀死微生物，而且不破坏牛奶的营养成分（2 分）

酶活性降低，发酵缓慢 （2分）

（3）时间、温度、食盐的用量（3分） 比色法（2 分）

38.(15 分）

（1）PCR（2 分） 耐高温（2 分）

（2）基因表达载体的构建（2分） CaCl2（2 分）

（3）酵母菌有内质网、高尔基体等细胞器，对合成的蛋白质能够进行修饰、加工（4分）

（4）基因的基本结构相同（3分）


